# МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования

«Тольяттинский государственный университет»

	Институт права	
	Кафедра «Уголовное право и про	оцесс»
	40.03.01 Юриспруденция	
	Уголовно-правовой	
	v romozno npuzozon	
	БАКАЛАВРСКАЯ РАБО	TA
на тему Изнасил	ование как вид преступлений против	половой неприкосновенно-
	сти и половой свободы личнос	СТИ
Студентка	О.Н. Помендюкова	
Руководитель	(И.О. Фамилия) О.Ю. Савельева	(личная подпись)
т уководитель	(И.О. Фамилия)	(личная подпись)
Допустить к защі	ите	
Заместитель ректора института права,	- директор	
	дент, С.И. Вершинина	
« »	(личная подпись) 20 г	

### **АННОТАЦИЯ**

Настоящая бакалаврская работа посвящена исследованию вопросов, связанных с понятием изнасилования, уголовно-правовой характеристикой квалифицирующих и особо квалифицирующих признаков, историей развития отечественного законодательства об ответственности за изнасилование.

Цель бакалаврской работы заключается в изучение уголовно-правовой характеристики изнасилования по нормам российского законодательства, анализ норм, предусматривающих ответственность за совершение такого рода преступлений.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в области половой свободы и половой неприкосновенности.

Предмет исследования включает уголовно-правовые нормы, регламентирующие основные положения об изнасиловании, квалифицированные и особо квалифицированные признаки, а также касающиеся ответственность по российскому законодательству и законодательству некоторых зарубежных стран.

Работа написана на основе обширного круга источников, включающего как учебную и специальную литературу, судебную практику, так и правовые акты.

Структура работу обусловлена целями и задачами исследования.

Объём работы в целом составляет 57 листов.

# СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	6
ГЛАВА 1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА	
ИЗНАСИЛОВАНИЕ	9
1.1 Развитие отечественного законодательства об ответственности за	
изнасилование	9
1.2 Ответственность за изнасилование по зарубежному законодательству	16
ГЛАВА 2 УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗНАСИЛОВАНИ	Я25
2.1 Объективные и субъективные признаки изнасилования	25
2.2 Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки изнасилования	35
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	50
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ	54

### **ВВЕДЕНИЕ**

В соответствии с Конституцией РФ каждой личности в стране государство гарантирует защиту его прав и свобод, включая права на половую свободу и половую неприкосновенность. Каждое цивилизованное общество охраняет честь и достоинство женщин, поскольку они являются символом собственной чести, а эффективность такой защиты отражает величину показателя культуры данного общества.

Половая неприкосновенность и половая свобода личности являются самостоятельными объектами уголовно-правовой охраны, и эти социальные ценности тесно связаны с правом на свободу, личную неприкосновенность.

Актуальность бакалаврской работы заключается в том, что среди всех преступлений против личности изнасилование является одним из самых распространенных и опасных преступных деяний. Их общественная опасность определяется, прежде всего тем, что они могут повлечь за собой тяжкие последствия, негативно сказаться на психике и здоровье потерпевших, на нормальном физическом, нравственном и опять же психическом развитии детей, привести к расторжению брака, снизить культурный уровень общества, продуцировать половую распущенность и последующую преступную активность. Кроме того, изнасилование характеризуется еще и жестокостью, которая нередко сопровождает данное преступление.

На территории Российской Федерации по статистическим данным МВД РФ в 2016 году всего преступлений было зарегистрировано 2 160 063, из которых 3 893 против половой свободы и половой неприкосновенности. Преступлений против личности 347 322. В процентном соотношении из общего числа преступлений, удельный вес изнасилований составляет 0,2 %1. Он с одной стороны не велик, однако общее количество зарегистрированных преступлений значительно не сокращается, кроме того, данные преступления отличаются очень высокой степенью латентности. Большинство жертв преступного посягательства и те лица, которые располагают информацией о совершенном изнасиловании, не обращаются с заяв-

 $<sup>^{1}</sup>$  Официальные данные МВД РФ о состоянии преступности за 2016 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://мвд.рф/folder/101762/item/9338947/

лением в правоохранительные органы, это приводит к тому, что данные преступления становятся латентными, а значит не даёт возможности правового воздействия на преступника.

Знания, полученные в ходе изучения изнасилований, связаны с практическими исследованиями, которые способствуют своевременному, быстрому и правильному раскрытию данного вида преступления. Однако, остается большое количество вопросов, которые вызваны трудами различных ученых, что никак не может положительно влиять на применение методико-теоретической базы на практике в работе правоохранительных органов.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в области половой свободы и половой неприкосновенности.

Предмет уголовно-правовые нормы, регламентирующие основные положения об изнасиловании, квалифицированные и особо квалифицированные признаки, а также касающиеся ответственность по российскому законодательству и законодательству некоторых зарубежных стран.

Целью написания данной бакалаврской работы является изучение уголовноправовой характеристики изнасилования по нормам российского законодательства, анализ норм, предусматривающих ответственность за совершение такого рода преступлений.

Для достижения цели представляется целесообразным решить ряд следующих задач:

- изучить историю развития отечественного законодательства об ответственности за изнасилование;
- проанализировать и сравнить меры ответственности за изнасилование по законодательству зарубежных стран;
- рассмотреть уголовно-правовую характеристику состава изнасилования по ч. 1 ст. 131 УКРФ;
- изучить и проанализировать квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки состава изнасилования;

В ходе написания бакалаврской работы были проанализированы такие нормативно-правовые акты, как Конституция РФ, Уголовный кодекс РФ, Пленумы Верховного Суда РФ и др., а также научная литература, монографии, пособии, материалы судебной практики.

Теоретическая база бакалаврской работы представляет собой учебную и монографическую литературу отечественных авторов по криминалистике, криминологии и уголовному праву, уголовному праву зарубежных стран. Изучением криминалистической характеристики изнасилований занималось большое количество отечественных ученых и практиков, наиболее яркими из которых являются: Л. А. Андреева, В.Н. Додонов, С.А. Егоров, И.Э. Звечаровский, Н.Е. Крылова, И.Я. Козаченко и другие.

Работы каждого из ученых были очень важны для науки, но «уходили в сторону» из-за особенностей собственных взглядов на одни и те же виды преступлений. Какая-то часть трудов рассматривала только отдельные положения криминалистической характеристики изнасилований. Этим обусловлена актуальность данной проблемы.

Методологическую основу данной работы составляют общенаучные и частно-научные методы юридического познания: сравнения, классификации, анализа, историко-правовой метод, метод формально-юридического анализа и другие.

Структура бакалаврской работы состоит из введения, двух глав и заключения.

## ГЛАВА 1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ИЗНАСИ-ЛОВАНИЕ

# 1.1 Развитие отечественного законодательства об ответственности за изнасилование

Изнасилование одно из наиболее опасных посягательств на личность, на ее половую неприкосновенность и половую свободу. Изменения в жизни общества и государства, влияют и на преступность, на приемы совершения преступления, на понимание характера общественной опасности того или иного деяния, которые в последствие находят свое отражение в законодательных актах. В любом обществе с давних времен существует определенный уклад половых отношений. Однако в разную историческую эпоху, у людей разных вероисповеданий и классовых групп представления о таких понятиях как «половая неприкосновенность», «защита половой неприкосновенности», «половые права» были различны.

Правовые нормы Древнего мира и Средневековья характеризуются тем, что рассматривают изнасилование ни как преступление против женщины, против ее половой неприкосновенности, как преступление против чести и собственности, носят классовый, избирательный характер.

В древнее время насилие было одним из способов добыть себе жену, мужчина брал ее в плен и приводил в свое племя. После обладания женщиной мужчина должен был защищать свое достояние и свою честь от посягательств, других мужчин. Именно такая норма в дальнейшем стала источником законов об ответственности за изнасилование.

Ответственность за изнасилование в Древней Руси регулировалась в основном церковными нормами, когда особой охране и защите подвергался брак, а также чистота родового происхождения, честь мужа. Так, в Уставе князя Влади-

мира, говорится о подведомственности такого рода преступлений церкви, а князю, боярам и судам запрещается вмешиваться в такие дела.  $^2$ 

Наказания за такого рода преступлений описываются и в Уставе князя Ярослава, однако они носят классовый характер. Так, если кто изнасилует боярскую дочь или жену, за позор он заплатит ей 5 гривен золота, а будет она дочерью меньших бояр, виновный должен заплатить ей гривну золота, а если потерпевшая окажется из среды нарочитых (состоятельных гаражан) людей — два рубля, если из числа простых людей — 12 гривен кун. А князь назначит им наказание своей властью, независимо от понесенного ими церковного наказания. 3

В первом общероссийском Судебнике 1497 г. наконец преступления против нравственности вошли в общую систему преступлений, а не в церковное законодательство.

Ответственность за насилие упоминается также в Соборном Уложении 1697 г., где были осуществлены первые попытки по разделу всех норм права по отраслям и институтам. Глава 7 указанного Уложения закрепляет наказания за совершение преступных деяний военнослужащими при следовании на службу или с нее. Одним из тяжких преступлений здесь отмечалось изнасилование, влекшую за собой смертную казнь.<sup>4</sup>

При Петре I был принят Артикул воинский, в котором существовала глава под названием «о содомском грехе, о насилие и блуде». В нем также была предусмотрена ответственность за изнасилование, однако она имела некоторые особенности в отличие от ранее изложенных законодательных документов. Так, Артикулом предусматривалось одинаковое наказание за изнасилование в виде отсечения головы, независимо от того, совершено такое деяние против честной женщины или блудницы, замужней или свободной, на вражеской территории или на своей.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Земба В. Ф. Ответственность за насильственные преступления против половой свободы и половой неприкосновенности в древнерусском праве // История государства и права. - 2006. - № 9. - С. 48.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Устав князя Ярослава о церковных судах, XI-XIII вв. [Электронный ресурс]. Режим доступ: www.ipsub2.udsu.ru;

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Титов Ю.П. Хрестоматия по истории государства и права России. - М.: Проспект, 1997. - С. 472

Что же касается несовершеннолетних то ответственность за изнасилование и развращение не предусматривалась таковыми источниками. Артикулом Петра I для охраны половой неприкосновенности применялись общеправовые нормы и приравнивались к извращениям «Ежели кто отрока осквернит, или муж с мужем мужеложствует, оные яко в прежнем артикуле помянуто, имеют быть наказаны. Ежели же насильством то учинено, тогда смертию или вечно на галеру ссылкою наказать». 5

Значительным этапом в охране семьи, детей и нравственности считается издание Уложения о наказаниях уголовных и исправительных от 1845 года, в которой впервые был введен раздел «О преступлениях против чести и целомудрия женщин». Уложение предусматривает наказание за растление девицы, которая не достигла возраста 14-ти лет, изнасилование женщины, «имеющей более четырнадцати лет от роду». Кроме того, в данном документе формируется такое понятие как половая неприкосновенность, при описании рассматриваемых деяний, в отношении малолетних законодатель использует термин «во зло невинности».

Кроме того, законодателем этой эпохи устанавливаются квалифицирующие признаки, от наличия которых зависит и размер наказания. При квалификации изнасилования, принимались во внимание характер отношения между виновным и потерпевшей, зависимость, наличие иного преступления (похищения, нанесения побоев, использование беспомощного состояния (беспамятства, сна). Особое внимание уделялось составу рассматриваемого деяния повлекшее смерть или растление потерпевшей. Например, предусматривалась каторга в крепостях от 10 до 15 лет и удары плетьми с наложением клейма, виновному, который был опекуном или родственником потерпевшей. Растление с насилием предусматривала ответственность в виде лишения всех прав состояния, каторги 10-12 лет, плетей с наложением клейма, а растление без насилия – каторги в крепости 8-10 лет или на заводах 4-8 лет. 6

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Чистяков О.И. Российское законодательство X - XX веков: Законодательство периода становления абсолютизма. В 9-ти томах. Т. 4. - М.: Юридическая литература, 1986 г. - С. 512.

 $<sup>^6</sup>$  Томсинов А.В. Развитие русского права в первой половине 19 века. - М.: Наука, 1994 г. - С. 316

Уголовное Уложение от 1903 года расширило круг половых преступлений, разделив их на две группы: преступные действия, связанные с удовлетворением своих сексуальных потребностей и непосредственно несвязанные с таковыми: сводничество, потворство и притоносодержание. Кроме этого, конкретизировало основные положения о наказаниях за посягательство на половую свободу. Тяжесть наказания ставится в зависимость от возраста потерпевшей, согласия на «любодеяние», а также от сопряжения «любодеяния» с обольщением девицы в возрасте от 14 лет до 21 года. <sup>7</sup>

Рассмотрев, памятники правовой культуры, можно еще раз сделать вывод о том, что во все времена изнасилование являлось наказуемым и противоправным деянием и предусматривало достаточно суровое наказание. Однако, тяжесть наказания зависела от различных обстоятельств: социального статуса жертвы и виновного, их материального положения, места и времени совершения деяния, возраста потерпевшей. Несмотря на предусмотренную ответственность за изнасилование, законодательство, существовавшее до 19 века, определяло посягательство на половую неприкосновенность и свободу женщины как преступление, которое главным образом направлено против чести. С развитием общества и приобретением равных прав между мужчиной и женщиной, правовые нормы были пересмотрены, так, согласно советскому уголовному законодательству, преступления против половой неприкосновенности стали рассматриваться в одном ряду с преступлениями, направленными против жизни, здоровья, достоинства и свободы личности.

После революции 1917 года, женщина навсегда превратилась в свободного, раскрепощенного, равноправного члена российского общества.

В.И. Ленин в свое время писал о том, что Советская республика отменила все без исключения законодательные следы неравенства женщин, обеспечила слабому полу полное равенство по закону. В первую очередь был принят Декрет о браке и разводе, устраняющий ранее действовавшие нормы, устанавливающие за-

 <sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Егоров С.А. Уложение 1903 года – не кодекс минувшей эпохи//Новая правовая мысль. - 2010.
- №5. - С. 82

висимость женщин от мужчин. Брак превращается в свободное соглашение партнеров о сожительстве. Теперь никто не имел право, заставлять женщину вступать с кем бы то ни было в половую связь без её желания. Также этого права отныне был лишен и муж, и родители в отношении к своим детям. С этих пор подлежали отмене все ранее заключенные договоры от лица родителей о вступлении в брак их детей, а в случае, если люди, заключившие такие договоры, продолжали наста-ивать на их осуществление, то они подвергались наказанию. 8

В УК РСФСР от 1922 года формируется раздел «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности», содержащий раздел под название «Преступления в области половых отношений». Нормы УК в данном разделе можно условно разделить на группы, непосредственно связанные с совершением полового сношения и иных сексуальных действий и не связанные с ним. Первая группа включала в себя: сношение с лицом, не достигшим на момент преступления половой зрелости; указанное деяние, сопряженное с растлением и удовлетворением половой страсти в различных извращенных формах; изнасилование, сопряженное с применением насилия в психической либо физической форме или с использованием беспомощного состояния, квалифицирующий признак «самоубийство потерпевшего лица». Наказанием за рассмотренные деяния являлось лишение свободы на срок не менее 3 и 5 лет.

Ко второй группе половых преступлений относились развращение малолетних и несовершеннолетних; понуждение к занятию проституцией; набор женщин для занятия проституцией, содержание притонов, сводничество, квалифицирующим признаком являлось «вовлечение в занятие проституцией несовершеннолетнего лица, или лица, состоявшего на попечении у обвиняемого». 9

Уголовный кодекс РСФСР от 1926 года, внес небольшие изменения и дополнения. Так, были объединены в единую статью простой и квалифицированный

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Давитадзе М.Д., Калинина Е.И. История становления и развития законодательства России об ответственности за изнасилование// Вестник Московского университета МВД России. - 2015. - № 1. - С. 105.

 $<sup>^9</sup>$  УК РСФСР от 1 июня 1922 года // Собрание узаконений и распоряжений РКП РСФСР. - 1922. № 80. - Ст.153

состав полового сношения с лицом, который не достиг половой зрелости, вместе с тем увеличена и уголовная ответственность за квалифицированный состав до 8 лет лишения свободы. Наказание до 5 лет лишения свободы предусматривалось за развращение несовершеннолетних или малолетних, осуществленное путем действий развратного характера.

Помимо самоубийства, в качестве квалифицирующего признака изнасилования было добавлено, осуществление деяния, с лицом, не достигшим половой зрелости, а также несколькими лицами - до 8 лет лишения свободы. <sup>10</sup>

Суды по аналогии к изнасилованию относили также и другие деяния, так Верховный Суд СФСР от 16.02.1928 г. рекомендовал расценивать как изнасилование использование женщины для полового сношения путем вступления с ней официальный брак.

С 1960 года УК РСФСР появились отдельные статьи, которые предусматривали уголовную ответственность за следующие виды половых преступлений:

- изнасилование (ст. 117), половое сношение с применением физического насилия, угроз или путем использования беспомощного состояния потерпевшей или совершенное лицом, которое ранее совершало указанное деяние (от 3 до 7 лет лишения свободы). К квалифицирующим признакам были отнесены: изнасилование, соединенное с нанесением тяжких телесных повреждений или угрозой убийством (от 5 до 10 лет); группой лиц изнасилование несовершеннолетней (от 5 до 15 лет); совершенное лицом, признанным особо опасным рецидивистом; повлекшее особо тяжкие последствия, а равно изнасилование малолетней (от 8 до 15 лет, или смертная казнь);
- понуждение вступить в половой контакт с лицом, в отношении которого потерпевшая была в служебном или материальном зависимом положении до 3 лет лишения свободы;

 $<sup>^{10}</sup>$  УК РСФСР от 5 марта 1926 года// Собрание узаконений и распоряжений РКП РСФСР. - 1926. № 80. - Ст.600

- половое сношение с лицом, которое не достигло половой зрелости - до 3 лет лишения свободы). Те же деяния в извращенных формах до 6 лет. <sup>11</sup> Данная статья предполагала, добровольное половое сношение с неполовозрелым, без применения насилия. Если же деяние сопровождалось насилием, то оно квалифицировалось уже по ч.3 ст. 117 УК РСФСР. При этом, половозрелость определялось не возрастными критериями, а уровнем физического развития, что разрешалось проведением медицинской экспертизы;

Анализ норм уголовного права советского периода демонстрирует нам насколько выросло и изменилось отношение законодателя к рассматриваемому преступлению. Несмотря на то, что уголовное законодательство еще не выделяет изнасилование в отдельную группу половых преступлений, обобщая его с преступлениями против жизни, здоровья и свободы личности, происходит развитие квалифицирующих признаков, влияющих на степень тяжести наказания.

Положения УК РФ от 1996 года уже демонстрируют нам качественные изменения российского законодательства в рассматриваемой области, что поспособствовало более глубокому пониманию сущности, понятия и основных особенностей преступления, предусмотренного ст.131 УК РФ. Законодатель расширил число квалифицирующих признаков, добавив изнасилование:

- совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору либо организованной группой;
- соединенное с угрозой убийством либо причинением тяжкого вреда здоровью, а также совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшей или другим лицам;
  - повлекшее заражение потерпевшей венерическим заболеванием;
  - заведомо несовершеннолетней;
  - повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего лица;
- повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшей, заражение ее ВИЧ-инфекцией либо иные тяжкие последствия;

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> УК РСФСР, утвержденный ВС РСФСР 27.10.1960 // Ведомость Верховного Совета РСФСР. – 1960. - №40. - Ст. 591

- потерпевшей, которая не достигла четырнадцатилетнего возраста, о чем заранее было известно виновному.  $^{12}$ 

Таким образом, история развития отечественного законодательства об ответственности за изнасилование в зависимости от степени защиты прав женщин на половую неприкосновенность и свободу можно разделить на три этапа:

- 1. Период Древнего Мира и Средневековья, когда нормы законодательства не рассматривали половую свободу как объект уголовно-правовой охраны, ответственность носила классовый и избирательный характер;
- 2. Период конца 17 начала 20 веков, характеризующийся появлением норм, признающих и защищающих половую свободу женщин и половую неприкосновенность, а также учитывающих поведение и состояние жертвы, при юридической квалификации действий виновного;
- 3. Период новейшего времени, выделивший половую свободу и неприкосновенность личности, как объекты уголовно-правовой охраны, а также закрепивший принципы ответственности за совершение половых преступлений.

### 1.2 Ответственность за изнасилование по зарубежному законодательству

Изнасилование - одно из наиболее распространенных и тяжких половых преступлений, посягающих на половую свободу и половую неприкосновенность. Кроме того, это одно из преступных деяний, которое практически всегда покушается не только на основной, но и на дополнительный объект. В таком случае это может быть здоровье, жизнь женины, так как нередки случаи ухудшения здоровья, психических травм или смерти потерпевшей. Как уже было сказано ранее, данное деяние было известно уже самым древним источникам уголовного права и в настоящее время закреплено уголовным законодательством всех без исключения стран мира. Однако уголовная ответственность за половые преступления в

 $<sup>^{12}</sup>$  Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996г. №63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. - 1996. - №25. - Ст. 2954.

современных зарубежных государствах регламентируется по-разному, что представляет несомненный интерес в изучении позитивного зарубежного опыта для совершенствования российского законодательства.

Согласно Уголовному кодексу Франции, под изнасилованием понимается любой акт сексуального проникновения какого-либо рода, совершенный в отношении другого лица путем насилия, принуждения, угроз или обмана. Таким образом, понятие изнасилования, содержащееся в УК Франции, включает в себя не только предусмотренный ст. 131 УКРФ половой акт в естественной форме, но и другие действия сексуального характера, в том числе перечисленные в ст. 132 УКРФ. Следовательно, потерпевшим может быть признано лицо и женского и мужского пола. В соответствии со ст. 222-23 УК Франции данное деяние наказывается 15 годами уголовного заключения. Квалифицированный вид изнасилования, а именно если оно совершено:

- в отношении лица, которое не достигло 15 лет;
- в отношении лица, который в силу возраста, болезни, увечья, психического или физического недостатка, состоянии беременности, что известна или очевидна исполнителю, особо уязвим;
- естественным, законным, приемным родственником по восходящей линии или любым иным лицом обладающим властью над потерпевшим;
  - несколькими лицами, действующими как исполнители или соучастники;
- потерпевший вступил в контакт с исполнителем преступных действий благодаря использованию телекоммуникационных сетей в результате распространения сообщений, адресованных неопределенному кругу лиц и т.д. наказывается уголовным заключением на срок 20 лет. В случае если деяние повлекло смерть потерпевшего или ему предшествовали, сопровождали или за ним следовали пытки и акты жестокости, наказание заключается в 30 годах уголовного заключения и пожизненном соответственно. Необходимо отметить, что в связи с научнотехническим прогрессом и эволюцией сетей телекоммуникации, наибольший ин-

 $<sup>^{13}</sup>$  Крылова Н.Е. Уголовное право зарубежных стран. Том 3. Особенная часть. - М.: Юрайт. - 2016. - С. 201;

терес вызывает квалифицирующий признак, который заключается в том, что лицо вступило в контакт с виновным вследствие использования телекоммуникационных сетей в результате распространения сообщений, адресованных неопределенному кругу лиц. Опыт уголовно-правовой борьбы с преступлениями данной категории накопили также такие страны как Македония и Исландия.

Германские законодатели под принуждением к сексуальным действиям: изнасилованием понимают следующее «Кто другое лицо силой, угрозой реальной опасности для жизни и здоровья или, используя ситуацию, когда жертва оказывается беззащитной перед действиями лица, вынуждает терпеть сексуальные действия лица или третьего лица в отношении себя или совершать такие действия по отношению к лицу совершившему деяние, или третьему лицу». <sup>14</sup> §177 УК ФРГ данное преступление карается сроком не менее 1 года, а сроком не менее 2 лет лишения свободы в особо тяжких случаях:

- лицо сожительствует с потерпевшей или совершает подобные сексуальные действия в отношении нее, или вынуждает ее совершать в отношении себя аналогичные действия, особо ее унижающие, и особенно если такие действия соединены с проникновением в тело;
  - осуществлено несколькими лицами по договору.

В случаях если лицо:

- имеет при себе оружие или другой опасный предмет;
- имеет при себе другой предмет или средство, которое может быть использовано для воспрепятствования или преодоления сопротивление жертвы;
- своими действиями ставит жертву в опасность причинения тяжкого вреда здоровью, назначается наказание в виде лишения свободы на срок не менее 3 лет.

Наказание в виде лишения свободы на срок не менее 5 лет устанавливается в том случае, если лицо

- использует оружие или другой опасный предмет;
- подвергает жертву к тяжким телесным истязаниям или опасности причинения смерти.

 $<sup>^{14}</sup>$  Юрченко И.А. Уголовное право зарубежных стран. - М.: Проспект. - 2015. - С. 126.

Если в результате изнасилования, по меньшей мере, по легкомыслию причиняется потерпевшему смерть, то лицо подвергается наказанию в виде пожизненного лишения свободы или лишения свободы на срок не менее 10 лет.

§177 УК ФРГ не включает в качестве квалифицирующих признаков совершения изнасилования в отношении несовершеннолетних и малолетних, однако данный раздел преступлений против полового самоопределения содержит ряд статей, предусматривающих ответственность за сексуальные действия в отношении различных категорий детей:

- сексуальные действия в отношении опекаемых (до 16 и до 18 лет). Субъектом по данному деянию выступает лицо, которому подросток вверен для обучения, социального попечения, воспитания, в том числе кровный или приемный родитель (ч.1 п.1), или лицо, с которым подросток находиться в зависимом положении в результате подчинения по работе или службе.
- сексуальные действия в отношении лица, который не достиг 14 лет. Срок лишения свободы установлен от 6 месяцев до 10 лет, а в менее тяжких случаях до 5 лет либо штраф.
- особо тяжкие сексуальные действия в отношении детей (совершенные несколькими лицами, групповые действия, рецидив).

К особо квалифицированному составу относится неосторожное причинение смерти ребенку в результате совершения с ним сексуальных действий (пожизненное лишение свободы или лишение свободы на срок не менее 10 лет).

Ответственность за изнасилование в Англии предусмотрена Законом о половых преступления от 2003 года, который представляет собой кодекс норм об уголовной ответственности за половые преступления. В данном Законе не только впервые даны законодательные дефиниции половых преступлений, но и значительно расширен круг наказуемых деяний. Кроме того, с принятием этого акта был решен вопрос о возможности изнасилования в браке, который длительное время решался с позиции, сформулированной еще 18 веке, в соответствии с которой считалось, что муж не может изнасиловать свою жену, так как, давая согласие на брак, жена не могла его аннулировать.

Законом 2003 года впервые дается понятие изнасилованию, в соответствии с которой: «1) Лицо совершает преступление если:

- а) оно умышленно проникает в вагину, анус или рот другого лица (В) своим пенисом,
  - б) В не согласен с проникновением и
  - в) А не имеет разумных оснований верить, что В согласен.
- 2) При определении того, насколько разумной может быть признана уверенность A, учитываются все обстоятельства дела, включая шаги, предпринятые A для выяснения согласия со стороны B». 15

Лицо виновное в совершении указанного преступления наказывается пожизненным тюремным заключением.

В соответствии с приведенной выше формулировкой жертвой изнасилования могут быть и женщина, и мужчина, но совершить его может только мужчина.

Закон 2003 года выделяет 17 разновидностей половых преступлений против детей, систематизированных следующим образом. Первая группа охватывает изнасилование ребенка до 13 лет, нападение путем проникновения на ребенка, сексуальное нападение на ребенка, понуждение и подстрекательство ребенка до 13 лет к сексуальным действиям. Следует отметить, что составы этих преступлений сконструированы аналогичны составам преступлений, предусматривающих ответственность за совершение таких же преступлений в отношении взрослых. Наказания за эти преступления варьируются от 6 месяцев тюремного заключения или (и) штрафа до пожизненного тюремного заключения (изнасилование, нападение путем проникновения).

Следующую группу образуют сексуальные действия в отношении ребенка, принуждение или подстрекательство к совершению таких действий, совершение аналогичных действий в присутствии ребенка и т.д. Наказание за совершение такого рода деяний выражается в заключении на срок до 14 лет. В отдельные группы выделяются аналогичные преступления, совершенные в отношении детей опекунам, попечителями, и лицами, которые согласно своей профессии обязаны

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup> Крылова Н.Е. Указ. соч. С. 32.

надзирать за детьми (воспитатели, учителя), а также в отношении лиц, не достигших 18 лет, членами семьи. В последнем случаи, таковыми могут являться не только родители, но и дяди и тети, приемные родители, двоюродные и сводные сестра и братья и т.д., которые живут совместно с потерпевшим, занимаются его обучением, присмотром.

Таким образом, уголовное законодательство Англии достаточно подробно и детально регламентировало данного рода преступления.

Согласно УК Японии, изнасилование относится к преступлениям, состоящим в безнравственности, совращении и двоебрачии. В соответствии со статьей 177 данного акта «лицо, которое путем применения насилия или угроз совратило лицо женского пола, достигшее тринадцати лет, признается совершившим преступление изнасилования и наказывается лишением свободы с принудительным физическим трудом на срок не ниже двух лет. Так же наказывается лицо, совратившее лицо женского пола, не достигшее тринадцати лет». <sup>16</sup> Если в результате реализации указанного деяния, наступила смерть или причинено телесное повреждение потерпевшему, то виновный несет наказание в виде лишения свободы с принудительным трудом без срока или на срок не менее 3 лет. Кроме того, законодательство данной страны использует также такое понятие, как развратные действия, которые могут быть совершены как в отношении лица мужского, так и женского пола достигшего и не достигшего возраста 13 лет.

УК Китайской Народной Республики предусматривает ответственность за изнасилование с применением к женщине угроз и насилия в виде лишения свободы на срок от 3 до 10 лет. Расцениваются как изнасилование и развратные действия в отношении девушки, не достигшей 14 лет.

Аналогичные деяния наказываются свыше 10 лет, бессрочным лишением свободы или смертной казнью, если:

- совершено с особой жестокостью;
- неоднократные изнасилования или развратные действия;

 $<sup>^{16}</sup>$  Козочкина И.Д. Уголовное право зарубежных стран. Особенная часть. - М.: Волтерс Клувер. - 2012. - С. 578.

- публичное изнасилование в общественном месте;
- совершено двумя или более лицами поочередно;
- причинение травм потерпевшей, наступление смерти или других тяжких последствий.  $^{17}$

Анализ уголовного законодательства зарубежных стран показывает, что безальтернативным наказанием за рассматриваемое преступление является лишение свободы. В некоторых государствах в качестве единственного или альтернативного вида ответственности установлена смертная казнь. В таких странах как Сингапур, Индия в качестве дополнительной меры ответственности предусматриваются штраф, а в Кении, Судане – телесные наказания.

Максимальные и минимальные сроки лишения свободы за изнасилование и его квалифицированные виды варьируются в весьма широких пределах. В случае простого состава изнасилования максимальный срок лишения свободы составляет: 5 лет КНДР, Казахстан, Украина, Эстония; 6 лет РФ, Швеция, Финляндия; 7 лет Латвия, Беларусь, Литва, Грузия; 8 лет Болгария, Киргизия, Венгрия; 10 лет Алжир, Бразилия, Австрия, Италия КНР, Польша, Швейцария, Румыния; 12 лет Нидерланды, Испания, Андорра, Парагвай, Индонезия; 14 лет Австралия (штат Новый Южный Уэльс); 15 лет Колумбия, Франция; 16 лет Коста-Рика, Исландия; 20 лет Таиланд, Сингапур, Кот-д'Ивуар; 25 лет штат Нью-Йорк; 30 лет Бруней; пожизненно Индия, Англия, Кения, Филиппины. В Иране, ОАЭ возможно назначение наказания по мусульманскому праву в виде смертной казни (через побивание камнями).

Для квалифицированных составов рассматриваемого преступления максимальный срок установлен следующим образом: 10 лет — РФ, Литва, Украина, Швеция; 12 лет — Польша, Бразилия; 15 лет - Испания, Куба, Австрия, Вьетнам; 20 лет — Франция, Бельгия, Аргентина; 21 год - Норвегия; пожизненное заключение Мавритания, Кот-д'Ивуар.

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup> Уголовный кодекс Китайской Народной Республики от 14.03.1997 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ru.china-embassy.org/rus/zfhz/zgflyd/t1330730.htm.

Минимальный срок при наличии квалифицирующих признаков: 3 года - Болгария; 4 года - РФ, Армения, Швеция; 5 лет - Азербайджан, Албания, Австрия, Грузия; 8 лет - Бразилия, Киргизия, Аргентина; 10 лет – Индия, Боливия; 12 лет - Испания; 15 лет - Таиланд.

Верхние пределы мер уголовной ответственности для особо квалифицированных составов: 15 лет - Индонезия, Литва Азербайджан; 16 лет - Эквадор; 20 лет - Боливия, Австрия, Болгария, Австралия (штат Новый Южный Уэльс); 25 лет - Монголия, Бразилия, Румыния; 30 лет - Франция, Бельгия, Куба; 50 лет - Гватемала; пожизненное заключение - Латвия, Германия. 18

Таким образом, изнасилование является одним из наиболее древних преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, известных уголовному праву еще со времен Древнего Мира, однако его понимание законодателем переживает постоянную эволюцию.

Анализ и современного уголовного законодательства разных стран показывает, что в юридической конструкции рассматриваемой уголовной ответственности за изнасилование имеются как общие черты, так и многочисленные отличия, которые в той или иной мере носят принципиальный характер. Одной из общих черт можно выделить подход к определению изнасилования как тяжкого уголовного преступления. Однако подходы к определению понятия изнасилования в России и некоторых зарубежных стран различны. Так в некоторых зарубежных уголовных кодексах речь идет о любых насильственных действиях сексуального характера, где потерпевшим может быть и женщина, и мужчина, тогда как в России, под данным понятием понимается только естественный половой акт между мужчиной и женщиной вопреки воле последней, а насильственные действия сексуального характера выделены в отдельные нормы. В свою очередь, различны подходы и к установлению размера и тяжести ответственности за рассматриваемое деяние. Кроме того, сравнительный анализ уголовного законодательства по

 $<sup>^{18}</sup>$  Додонов, В. Н. Сравнительное уголовное право. Особенная часть. М.: - Юрлитинформ. - 2010. – С.  $326\,$ 

данному виду посягательства, показал, что Российская Федерация принадлежит к группе стран с наиболее мягким наказанием за данное деяние.

Необходимо отметить, что нынешний законодатель уделяет большое внимание правовой охране несовершеннолетних от посягательств сексуального характера со стороны лиц, которые в силу родственных связей, отношений опеки или служебного положения должны их воспитывать и проявлять иную заботу, что явно выражено в санкциях соответствующих норм.

Однако, в зарубежном законодательстве отсутствует единая концепция в области противодействия сексуальным деяниям, совершаемые путем использования сетей телекоммуникации. В тоже время, информационнотелекоммуникационные сети рассматриваются в качестве квалифицирующих и особо квалифицирующих признаков законодательстве таких стран как Франция, Исландия, Македония. Это дает возможность учитывать факт использование сетей при квалификации и назначении наказании, в том числе и на стадии приготовления к преступлению.

Полагаем, заслуживают внимания некоторые правовые решения, имеющиеся в уголовных кодексах европейских стран, в частности:

- установление ответственности за совершение насильственных половых преступлений благодаря использованию информационно-телекоммуникационных сетей,
- установление повышенной ответственности за совершение изнасилования и иных действий сексуального характерами родителями, другими членами семьи, опекунами, лицами, выполняющими обязанности по воспитанию и надзору за детьми либо, лицами от которых ребенок находится в служебной или иной зависимости.

## ГЛАВА 2 УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗНАСИЛОВА-НИЯ

### 2.1 Объективные и субъективные признаки изнасилования

Конституция Российской Федерации гарантирует каждому человеку неприкосновенность, в том числе и половую. За нарушение данного права Уголовном кодексом Российской Федерации предусмотрена ответственность по статьям 131-135 УК РФ. Самым распространенным преступлением в сфере половой неприкосновенности является изнасилование - ст. 131 УК РФ. Данное преступление относится к категории тяжких, а по квалифицированным составам - особо тяжким. Дела об изнасиловании носят частно-публичный характер, то есть возбуждаются только при наличии заявления о потерпевшей, однако прекращение расследования по воле заявителя невозможно.

Расследовать преступления против половой неприкосновенности, в том числе и изнасилований, чрезвычайно трудно. Это вызвано специфическим объектом преступления - половая свобода и половая неприкосновенность. Аналогичные трудности возникают и при рассмотрении дел в суде. В целях устранения пробелов в действующем законодательстве Пленум Верховного Суда РФ дает разъяснения судам и органам, проводящим расследования этих преступлений. На сегодняшний день действует постановление от 4 декабря 2014 года №16, которое содержит обобщенную информацию о судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности, дает разъяснения по отдельным вопросам квалификации и определения состава преступления и назначение наказания. В данном документе большое внимание уделяется признакам изнасилования и это не случайно, ведь именно от точного определения объективных и субъективных признаков состава преступления зависит, насколько точным будет проведено расследование, а вынесенное наказание справедливым. Согласно ч. 1 ст. 131 УКРФ, изнасилованием признается половое сношение с

применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам с использованием беспомощного состояния потерпевшей.

Рассмотрим объект данного преступления. В практике и в науке под объектом принято считать охраняемые уголовным законом общественные отношения, на которые направлено посягательство. Наукой уголовного права объекты, группируются по вертикали и горизонтали. По вертикали объекты подразделяются еще на общий, родовой, видовой и непосредственный. Классификация по горизонтали производится на уровне непосредственного объекта, и здесь обычно выделяют следующие его виды: основной, дополнительный и факультативный. 19

Общий объект представляет собой всю совокупность общественных отношений, охраняемых уголовным законодательством от преступного посягательства, что позволяет разграничить преступление от иных правонарушений. Родовым объектом являются общественные отношения, объединяющие в большую группу схожие по направленности преступления в рамках раздела уголовного законодательства. Видовой объект группирует более узкую сферу общественных отношений, характеризующихся схожими или однородными субъективными и объективными признаками преступления в рамках главы УКРФ.

Таким образом, родовым объектом при изнасиловании является личность, а точнее общественные отношения, обеспечивающие наиболее ценные блага и интересы человека. Видовым объектом преступлений, объединенных в главу 18 УКФ является половая свобода и половая неприкосновенность личности.

Непосредственный объект — это определенное общественное отношение, которому наносится вред или создается причинение вреда. Именно непосредственный объект позволяет распознать степень общественной опасности преступления, его характер и природу. В целях защиты непосредственно объекта созданы уголовно-правовые нормы, определяющие состав преступления, а также виды и размер наказания за совершения конкретного общественно-опасного деяния.

В большинстве случаев, преступление посягает на один объект, но не исключены случаи, когда общественно опасное деяние причиняет вред нескольким

 $<sup>^{19}</sup>$  Рарога А.И. Уголовное право России. Общая часть. - М.: Юристь. — 2008. - С. 78.

объектам. Для таких случаев и создана вышерассмотренная классификация непосредственного объекта по горизонтали.

Основной непосредственный объект — это общественные отношения, ради защиты которых и создавались уголовно-правовые нормы. Так, основным объектом при изнасиловании будет являться половая свобода женщины, а при посягательстве на потерпевшего, не достигшего шестнадцатилетнего или четырнадцатилетнего возраста - половая неприкосновенность.

Дополнительный объект - общественное отношение, которое ставиться под угрозу причинения вреда при посягательстве на основной объект. Такой объект обычно повышает тяжесть общественной опасности преступления, что учитывается при конструировании квалифицированного состава такого деяния. Например, при изнасиловании дополнительным объектом может выступать здоровье или жизнь потерпевшего, в случае квалификации преступления по п. в ч. 2 или п. а ч. 4 ст. 131 УК РФ.

Под факультативным объектом принято понимать охраняемое уголовноправовыми нормами отношение, которому не всегда причиняется вред, но может быть предположен. В нашем случае, при изнасиловании может быть причинен легкий, или тяжкий вред здоровью, а может быть, и не причинен. В первом случае - факультативным объектом будет выступать здоровье потерпевшего. <sup>20</sup>

Необходимо отметить, что потерпевшей при совершении данного преступления является только лицо женского пола. При этом не имеет значение ее виктимное поведение, моральный облик, социальное положение и другие признаки личности.

В уголовно-правовой науке рассматриваются различные подходы к определению половой неприкосновенности. Утямишев А.Б. говорит, что половая неприкосновенность применима к лицам, которые находятся в беспомощном состоянии, не осознают действительного значения совершаемого. К таким лицам он относит: душевнобольных, малолетних, находящихся в бессознательном состоянии. Ука-

 $<sup>^{20}</sup>$  Чучаева А.И. Уголовное право Российской Федерации. Общая часть. - М.: Контракт, Инфра-М. - 2009. - С.154

занные лица неприкосновенны в сексуальном отношении независимо от того получено ли от них согласие вступить в половую связь или нет.

В юридической литературе, а именно Дьяченко А.П. выдвинуто мнение, что в случае изнасиловании несовершеннолетней, объектом является нормальное половое развитие несовершеннолетних.<sup>21</sup> Яковлев А.М. дополняет такое высказывание, утверждая, что объектом является и половая неприкосновенность и естественное, здоровое половое развитие.<sup>22</sup>

Рационально будет согласиться с тем, что обязательными объектами будут являться половая свобода и половая неприкосновенность личности, но, а если потерпевшим является несовершеннолетний, то еще и его естественное, здоровое психическое и физическое развитие.

В теории юридической литературы объективная сторона состава преступления представляет собой процесс общественно опасного посягательства на охраняемые нормативными актами права, рассматриваемые с точки зрения последовательного развития события с момента начала преступного деяния и заканчивая наступлением последствий.

Объективная сторона состава преступления показывает нам, что именно действия (бездействия), а не мысли, идеи, личностные качества лежат в основе привлечения лица к уголовной ответственности.

Реализуя свои намерения лицо, совершает различные действия (бездействия), которые в зависимости от юридически значимых признаков принято подразделять на обязательные и факультативные. К обязательным элементам объективной стороны относят, во-первых, общественно опасное действие и бездействие лица, во-вторых, последствие и причинная связь между совершенным действием и наступившим последствием. Однако в зависимости от конструкции состава преступления наличие всех трех вышеуказанных элементов не обязательно, так как, в

<sup>&</sup>lt;sup>21</sup> Дьяченко А.П. Уголовно-правовая охрана граждан от преступлений в сфере сексуальных отношений. - М.: Акад. МВД России. - 1995. - С. 55;

<sup>&</sup>lt;sup>22</sup> Даниэльбек Б.В. Половые извращения и уголовная ответственность. - М.: Научно-исследовательский и редакционно-издательский отдел Высшей следственной школы МВД СССР. - 1972. – С. 31.

уголовном кодексе предусматривается ответственность и за сам факт совершения деяния, без обязательного наличия наступившего последствия.

В чем выражается объективная сторона изнасилования? В соответствии с ч. 1 ст. 131 УК РФ изнасилование - это половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Диспозиция статьи указывает на формальный состав преступления, так как объективная сторона в данном случае образуется наличием следующих действий:

- полового сношения;
- применения насилия или угрозы его применения, либо с использованием беспомощного состояния.

Наличие двух указанных элементов деяния являются обязательным условием для объективной стороны состава преступления. Пленум Верховного Суда РФ, принимая 4 декабря 2014 года новое Постановление №16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности»<sup>23</sup> отказался от определения понятий признаков объективной стороны рассматриваемого преступления. В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 15.06.2004 г. №11 «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации»<sup>24</sup> половое сношение понималось как половой акт между мужчиной и женщиной. Данное определение критиковалось из-за его абстрактности и неопределенности, теперь же не существует и такого понятия, определение содержания состава преступление еще больше оставлено «на откуп» практике. В медицине под половым сношением понимается физиологический половой акт лица мужского пола с лицом женского пола, выполненный путем введения естественного полового члена в женское влагалище.<sup>25</sup> На наш взгляд было бы более конкретизировано, если определение изнасилования, сформулированное в УК РФ добавить понятием, которого придерживаются медицинские специалисты.

<sup>&</sup>lt;sup>23</sup> Российская газета. –2014, 12 декабря.

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup> Российская газета. – 2004, 29 июня.

<sup>&</sup>lt;sup>25</sup> Иванов Н.Г. Уголовное право. Общая часть. Том 2. - М.: Юрайт. - 2016. - С. 154

Нормы УК РФ различают два вида насилия: физическое и психическое.

Физическое насилие заключается в воздействии на организм потерпевшего или иных лиц путем причинения им физической боли или ограничения свободы. Это может выражаться в побоях, нанесении вреда здоровью, за исключением тяжкого, удержании, связывании и т.д. Нанесение тяжкого вреда здоровью при изнасиловании ведет к дополнительной квалификации по соответствующей статье УК РФ. Кроме того, физическое насилие может быть выражено в воздействии и на внутренние органы, допустим, путем введения наркотических средств. В такой ситуации физическое насилие является способом приведения потерпевшего в беспомощное состояние.

Психическое насилие заключается в угрозе, как средства подавления воли потерпевшей, путем запугивания лица такими действиями и высказываниями, которые носят характер немедленного их исполнения. Угроза может выражаться в словесном высказывании или демонстрировании оружия, или предметов, которые могут быть использованы в качестве оружия. Как уже отмечалось ранее, угроза может быть направлена не только на жертву преступления, но и других лиц, которые могут вызвать сострадание у первого, к таковым обычно относятся дети потерпевшего, иные близкие родственники, при этом закон не ограничивает их круг только близкими родственниками.<sup>26</sup>

Изнасилование считается совершенным с использованием беспомощного состояния потерпевшей в тех случаях, когда она в силу своего физического или психического состояния (слабоумия, иного психического расстройства, физического недостатка, болезненного либо бессознательного состояния), возраста (малолетнее или престарелое лицо) или иных обстоятельств не могла понимать характер и значение совершаемых с ней действий либо оказать сопротивление виновному. Беспомощным состоянием может признано и состояние алкогольного опьянения, опьянения вызванного употреблением наркотических средств, одурманивающих (психоактивных) веществ, при которых лицо утрачивает возмож-

 $<sup>^{26}</sup>$  Шарапов Р.Д. Насилие как уголовно-правовая категория и его виды // Вестник Тюменского государственного университета. - 2006. - №1. - С. 135

ность осознавать окружающую обстановку либо оказать сопротивление. При этом не имеет значение, кем было приведено такое лицо в беспомощное состояние и как.

В нормах уголовного законодательства уточняется, что преступник заведомо должен знать или предполагать, что женщина находиться в беспомощном состоянии. Так, судом был оправдан гражданин Б., привлеченный в качестве обвиняемого за изнасилование. Согласно материалам дела, гражданин Б. познакомился на улице с гражданкой Л. Затем Б. пригласил Л. к себе домой и предложил вступить с ним в половой акт, на что последняя согласилась. После этого в полицию обратилась мать Л. с заявлением об изнасиловании ее дочери страдающей психическим расстройством. В ходе рассмотрения дела в судебном заседании было установлено, что Л. действительно страдает психическим расстройством, но на момент знакомства с Б. она находилась в состоянии ремиссии и видимых признаков, в том, числе в манере общения на тот момент заболевания не было. Суд пришел к выводу, что Б. не мог знать о наличии заболевании у Л., следовательно, в его деяниях нет состава изнасилования. 27

Как уже ранее нами отмечалось изнасилование, имеет формальный состав преступления и считается оконченным с момента начала полового акта. Если же лицо добровольно отказалось от совершения изнасилования, при этом осознавая реальную возможность доведения преступления до конца, освобождается от уголовной ответственности по данной статье. Однако, в таком случае, не зависимо от мотивов отказа, лицо будет нести ответственность за фактически совершенные действия (побои, причинение легкого вреда здоровью и т.д.). Такой отказ возможен как на стадии приготовления к преступлению, так и на стадии покушения. Звечаровский И.Э. приводит такой пример из судебной практики: мужчина набросился на девушку, начал избивать и требовать вступить с ней в половую связь. Но до начала полового акта остановился и прекратил насильственные дей-

 $<sup>^{27}</sup>$  Комисаров В.С. Уголовное право Российской Федерации. - М.: Статус. - 2014. – С. 566.

ствия. Исходя, из характера травм потерпевшей суд расценил действия мужчины по ч. 1 ст. 115 УК РФ.  $^{28}$ 

Ст. 19 УК РФ под субъектом преступления понимает физическое вменяемое лицо, которое достигло возраста уголовной ответственности. Исходя, из рассмотренных нами выше разъяснений и определений, под изнасилованием понимается половой акт между мужчиной и женщиной. Следовательно, субъект данного состава преступления будет обладать специальными признаками, так, во-первых, им может быть только лицо мужского пола. А согласно нормам уголовного законодательства, еще и физическое вменяемое лицо, достигшее возраста 14 лет.

В юридической литературе остается спорным вопрос может ли женщина быть субъектом изнасилования. Как субъект, обладающий специальными признаками, нет. Но возможен вариант, когда в совершении преступления принимают несколько лиц, и ими совершены действия, составляющие объективную сторону изнасилования, тогда они привлекаются к уголовной ответственности как соисполнители. Постановление Пленума ВС РФ от 04.12.2014г. №16 уточняет, что со-исполнительством в совершении изнасиловании будет признано, даже если, лицо непосредственно не совершало половое сношение, но содействовало путем физического и психического насилия.

В юридической литературе изнасилование характеризуется как преступление, совершаемое только с прямым умыслом. Полагаем, такая точка зрения вполне верная. Шарапов Р.Д отмечает, что умысел один из основных признаков для насильственных деяний, так как оно не может совершаться по неосторожности. <sup>29</sup>

Главными условиями умысла являются:

- во-первых, понимание и осознание лицом противоправного характера своих действий и желание их осуществить;

 $<sup>^{28}</sup>$  Звечаровский И.Э Добровольный отказ от доведения преступления до конца. - М.: Юридический центр. - 2008. – С. 174

<sup>&</sup>lt;sup>29</sup> Шарапов Р.Д. Насилие как уголовно-правовая категория и его виды // Вестник Тюменского государственного университета. - 2006. - №1. - С. 125

- во-вторых, понимание лицом, что совершаемые им действия осуществляются помимо воли потерпевшего, используя насилие, беспомощное состояние, в связи, с чем потерпевшим не может быть оказано сопротивление.

Субъективная сторона преступления, помимо вины, включает в себя еще и мотив, и цель преступления. Они не влияют на квалификацию преступления, так как не входят в состав преступления, но могут учитываться при назначении наказания.

Исходя из практики судов, можно сделать вывод, что в большинстве случаев мотив сексуальный, насильственно удовлетворение полового влечения. Конечно, можно встретить и такие мотивы как месть, изнасилование по найму, хулиганские побуждения, ревность или их сочетание. Но на наш взгляд все сводиться к основному мотиву – сексуальному.

Цель преступления включает в себя последствия, тот результат, к которому виновный стремиться. В большей части преступления такого рода совершаются с целью удовлетворения своих сексуальных потребностей. Но на ряду, с данной целью могут существовать и другие, например, изнасилование с целью заставить выйти замуж.

Уголовное законодательство разъясняет и временные рамки преступления, так оно признается оконченным с момента начала полового акта. В Постановлении Пленума ВС РФ от 04.12.2014г. №16 отмечается, что следует четко ограничивать покушение на изнасилование от другого состава. Правоохранительным и судебным органам рекомендуется обратить момент на причину, остановившую преступника. Если действия обвиняемого были прерваны по независящим от него обстоятельствам, например, его увидел свидетель и он испугался, то такие действия будут квалифицированы как покушение на изнасилование. Так, действия К. квалифицированы по ч. 3 ст. 30 ч.1 ст. 131 УКРФ, который находясь в состоянии алкогольного опьянения, увидел гр. Л, в указанное время у него возник умысел на изнасилование. Реализую свой умысел, он последовал за ней, догнал гр. Л на обочине автодороги и предложил вступить с ним в половую связь. Получив отказ, применяя насилие, схватил Л. за одежду и повалил в кювет, после чего стал сни-

мать с нее брюки. Л. активно сопротивлялась, звала на помощь. С целью подавить сопротивление потерпевшей К. нанес Л. около 10 ударов по голове и телу и попытался совершить насильственные действия, но не смог довести свой умысел до конца по не зависящим от него обстоятельствам. А именно, Л. оказала активное сопротивлении, вырвалась от него и выбежала на автодорогу, где остановила машину, водитель которой увез ее с места происшествия. 30

А если лицо добровольно отказалось от совершения противоправного деяния, то оно будет нести ответственность только за фактически совершенные действия, например, побои.

Таким образом, из всего вышесказанного можно сделать следующие выводы: под изнасилованием подразумевается половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему или другим лицам, либо с использованием беспомощного состояния, то есть квалификации по данному составу подлежит только половой акт в естественной форме. Уголовное законодательство обращает внимание на необходимость четкого определения объективной стороны преступления, в чем выражалось насилие и угроза. Исходя из судебной практики, делается вывод, что угроза должна носить прямой характер и возможность немедленного его исполнения. Если угроза предполагает возможное совершение насилия в будущем, такие действия не могут считаться изнасилованием. Также не считается изнасилованием, если половой акт совершен в результате обмана или злоупотребления доверием, например, когда мужчина пообещал девушке жениться после вступления с ним в половую связь, но потом скрылся или прекратил общение. Кроме того, судебная практика показывает на необходимость доказать, что половой акт совершен без согласия потерпевшей. Так, когда девушка добровольно вступила с мужчиной половую связь, а потом передумала и заявила об этом в полицию, не будет иметь юридической силы по ст. 131 УК РФ. Такие действия со стороны заявителя могут расцениваться лишь как клевета или заведомо ложный донос.

 $<sup>^{30}</sup>$  Приговор Пермского районного суда от 21.04.2014 года по уголовному делу 1-102/2014

### 2.2 Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки изнасилования

Очень часто изнасилование сопровождается целой группой деяний, отягчающих ответственность виновного. Данные мы можем найти в квалифицированном и особо квалифицированном составах. Квалифицированный состав рассматриваемого преступления содержится в ч. 2 ст. 131 УК РФ.

Рассмотри более подробно изнасилование, совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой. Выделяя такой способ совершения изнасилования, законодатель акцентирует внимание на повышение общественной опасности преступления. Изнасилование совершенной группой лиц, признается отягчающим обстоятельством, когда несколькими лицами, подвергается сексуальному насилию одно или несколько потерпевших лиц. Согласованные действия данных лиц, должны образовать единую объективную сторону изнасилования, то есть содержать физическое или психическое насилие, или угрозу применения насилия и половое сношение. Если каждый из участников, совершил хотя бы одно из действий, образующих объективную сторону данного преступления, то они будут выступать как соучастники. Для привлечения к ответственности за групповое изнасилование, неважно совершило ли лицо непосредственно половое сношение или содействовало его совершению другим лицом или лицами путем физического или психического принуждения, например, держал потерпевшую за руки или угрожал ей. Поэтому соисполнителями за групповое изнасилование могут быть и женщины, и лицо, не желающее непосредственно совершить половой акт, и импотент, и т.д. 31

Однако, в случаях, когда лицо лично не ступало в половое сношение, и не применяло к потерпевшему лицу иных насильственных действий, но оказывало помощь насильнику, путем советов, предоставления условий, завлекая потерпевшую в установленное место и т.д., подлежит ответственности за изнасилование как пособник.

 $<sup>^{31}</sup>$  Чижевский В.С. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации. - М.: Книжный мир. - 2016. - С. 247

Изнасилованию, квалифицирующим признаком, которого выступает группа лиц без предварительного сговора, характерно наименьшая степень согласованности. Союз группы носит спонтанный, случайный характер.

Если же речь идет о группе лиц по предварительному сговору, то это предполагает участие лиц, заранее договорившихся о совершении изнасилования. Так, под предварительным сговором понимается достигнутая в течение любого времени, до начала выполнения объективной стороны, соглашение об изнасиловании. 32

Рассмотрим в качестве примера следующую судебную практику: П. договорился с С., который далее судом признан не вменяемым о совершении насильственного полового акта в отношении гр. Ю. Во исполнении данной договоренности П. совместно с С. под угрозой применения насилия, против ее воли завели Ю. в гаражный массив, где П. с целью подавления ее сопротивления и содействия С. нанес один удар кулаком по лицу и один удар рукой по спине Ю., после чего С. совершил с ней насильственный половой акт, в ходе которого П. нанес Ю. удар по спине для подавления ее сопротивления. Суд квалифицировал данное деяние, как изнасилование, совершенное группой лиц по предварительному сговору, так как деянию предшествовала договоренность, до начала действий, непосредственно направленных на совершение объективной стороны преступления. Кроме того, П. привлечен к ответственности именно за групповое изнасилование, несмотря на отсутствие непосредственного полового контакта, но содействовавшего путем применения физического насилия, а также не смотря на то, что другой участник преступления не был привлечен к уголовной ответственности в виду не вменяемости. 33

Организованная группа отличается более сложным соучастием, определяющееся устойчивостью, единством целей, направленных на совершение одного или ряда преступлений. В Постановлении Пленума ВС РФ от 04.12.2014г. №16 дается более развернутое толкование понятию организованной группы, определяя ее устойчивостью, наличием организатора (руководителя), разработанного плана,

 $<sup>^{32}</sup>$  Безлепкин Б.Т. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации. - М.: Проспект. - 2017. - С. 189

<sup>&</sup>lt;sup>33</sup> Приговор Самарского областного суда от 31 мая 2011 года Уголовное дело №1-95/2011

распределением ролей, как на стадии подготовки, так и на стадии реализации умысла. Устойчивость при этом может характеризоваться такими элементами как неоднократность совершения преступления, продолжительным временным периодом подготовки, оснащение и специальная подготовка участников.

Перед наукой уголовного права еще стоит задача в конкретизации и формализации, как понятия устойчивости, так и понятия организованной группы в целом. Подводя итог, рассмотренного квалифицированного состава, следует заметить, что изнасилования в составе организованной группы или преступного сообщества на практике встречаются очень редко.

Наказание за изнасилование, реализованное с применением угрозы убийством или причинением тяжкого вреда здоровью наступает в случаях, если такая угроза явилась средство преодоления сопротивления потерпевшего лица и имелись основания опасаться осуществления этой угрозы. Характеристика, данная угрозе в составе объективной стороны, аналогична в данном случае, т.е. такая угроза должна быть реальной, выражаться словесно или вытекать из действий насильника. Например, сжимание шеи потерпевшей, соединенного с требованием полового акта, демонстрирование оружия или имитация его могут расцениваться как угроза убийством. Так, к ответственности по п. б ч. 2 ст. 131 УКРФ привлечен гражданин А. Последний имея умысел на изнасилование Ю. затащил ее за волосы в свою квартиру, с целью подавления воли потерпевшей к сопротивлению стал бить по лицу, затем толкнул ее на кровать. Ю. вытащила телефон и попыталась позвонить мужу, А выхватил телефон и кинул его на холодильник. Затем пошел на кухню, вернулся с ножом. Сказал, что если она не разденется, то он ее зарежет. Затем задрал ей кофту и порезал живот. Далее угрожая убийством, которую Ю. восприняла реально, совершил насильственный половой акт. 34

Под угрозой причинения тяжкого вреда здоровью понимается угроза причинения любого из видов последствий, перечисленных в ст. 111 УК РФ. Угроза в

 $<sup>^{34}</sup>$  Приговор Батайского городского суда Ростовской области от 24.11.2013 г. Уголовное дело №1-40/13

таком случае должна быть конкретизирована, и направлена на причинение именно тяжкого вреда здоровью, а не определенного.

Согласно Постановлению Пленума ВС РФ от 04.12.2014г. №16 угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью квалифицируется по ч. 1 ст. 131 и ст. 119 УКРФ, если она была высказана после изнасилования или неудачного покушения с целью запугать жертву.

Особая жестокость может выражаться в различных действиях: истязаниях, телесных повреждениях, глумлениях над потерпевшим, совершении сексуального насилия в присутствии родных, а также в способах преодоления сопротивления, путем причинения мучений и страданий.

Примером изнасилования с особой жестокостью, может послужить следующее дело. К. в вечернее время, находясь в торговом павильоне, заметил ранее не знакомую Л., у К. возникло желание на изнасилование. Он познакомился с Л., затем обманным путем заманил ее в безлюдное место. Применяя насилие, К. лезвием бритвы вырезал окружность на правом бедре. После совершения насильственного полового сношения К. задушил потерпевшую ремешком от сумки. 35

Последним квалифицированным составом ч. 2 ст. 131 УК РФ является заражение потерпевшую венерическим заболеванием. Венерические заболевания, как нам известно — это группа инфекционных заболеваний, возбудители которых, главным образом, передаются половым путем. Венерические болезни могут на долгий срок лишить заболевшего трудоспособности, нередко превращая его в инвалида, часто являются причинами бесплодия. Заражение такой болезнью не только наносит вред здоровью, но и опасно моральными последствиями, так как в понятии людей она связана с аморальностью. Кроме того, ее наличие накладывает на человека определенный круг обязанностей: соблюдать условия лечения, не вступать в сексуальные отношения и т.д.

Особое внимание необходимо уделить характеристике субъективной стороны данного состава. Постановление Пленума ВС РФ от 04.12.2014г. №16 дает на

 $<sup>^{35}</sup>$  Приговор Мытищинского городского суда Московской области от 16.01.2013 г. Уголовное дело № 3/1-1/2013

это ответ, и указывает, что ответственность по п. в ч. 2 ст. 131 УКРФ наступает в случаях, когда лицо, заразившее потерпевшее лицо венерическим заболеванием, знало о наличии у него этого заболевания, предвидело возможность или неизбежность заражения потерпевшего лица и желало или допускало такое заражение, а также когда оно предвидело возможность заражения, но самонадеянно рассчитывало на предотвращение этого последствия. Однако, заражение по небрежности Пленум ВСРФ исключает из ряда наказуемых. Хотя вполне возможны случаи, когда лицо не предвидело возможности заражение потерпевшего, но при необходимой предусмотрительности и внимательности должно было и могло предвидеть. Например, лицо, ведущее беспорядочную половую жизнь, заражает потерпевшего венерическим заболеванием. Содеянное вполне можно отнести к деянию, предусмотренному п.в ч.2 ст.131 УКРФ.

Одной из самых отягчающих обстоятельств рассматриваемого преступления является изнасилование несовершеннолетнего лица. В таком случае изнасилование посягает на половую неприкосновенность, естественное, здоровое физическое развитие и нравственное формирование лица женского пола в возрасте от 14 до 18 лет.

Законодательство обращает внимание на то, что ответственность при таких обстоятельствах наступает лишь в случаях, когда виновное лицо достоверно знало и допускало о возрасте потерпевшего лица (являлось родственником, соседом) или когда внешний облик потерпевшего лица явно свидетельствовал о его возрасте. Добросовестное заблуждение, возникшее на основании того, что возраст потерпевшего приближается к 18-летию или в силу акселерации оно выглядит взрослее своего возраста, исключает вменение виновному лицу данного квалифицирующего признака.

В действующем уголовном законодательстве ответственность за изнасилование дифференцирована в зависимости от возраста потерпевшей соответственно на две группы - до 14 лет (квалифицируется по п. б ч. 4 ст. 131 УК РФ) и от 14 до 18 лет (п. а ч. 3 ст. 131 УК РФ).

Многие ученные для решения вопроса об ответственности за данные преступления, считают необходимым установление и правильная оценка субъективной сторон. Так как, разновидность ошибки в возрасте объекта может двояким образом повлиять на квалификацию преступления. Рарог А.И. указывает, что если лицо неверно предположило о возрасте потерпевшей, то деяние должно рассматриваться как простой состав. Если виновный ошибочно полагает о наличии данного отягчающего признака, то его действия необходимо расценивать как покушение на преступление с квалифицированным составом, а не простое преступление (виновный думает, что насилует несовершеннолетнюю, которая таковой не является). 36

То есть, приведенный пример, по сути, должен расцениваться как покушение на изнасилование заведомо несовершеннолетней. В таком случае образуется фикция: оконченное преступление рассматривается как покушение. Но это оправдывается тем, что исходя из субъективной стороны, преступник будет нести более строгое наказание, чем за простое оконченное изнасилование

П. б ч. 3 ст. 131 УК РФ предусмотрена ответственность за изнасилование, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшей, заражение ее ВИЧ-инфекцией или иные тяжкие последствия.

Тяжкий вред здоровью может быть причинен в результате преодолении или предупреждения сопротивления, либо стать последствием насильственного полового акта. П. б ч. 3 ст. 131 УК РФ предполагает только неосторожность в причинении тяжкого вреда. Если же такой вред причинен, при изнасиловании умышлено, то содеянное квалифицируется по ч. 1 ст. 131 УК РФ (если нет иных квалифицирующих признаков) и одной из частей ст. 111 УК РФ. Если вред причинен умышленно или по неосторожности после изнасилования, то налицо ст. 131 УК РФ и одна из статей главы 16 УК РФ.

 $<sup>^{36}</sup>$  Рарог А.И Квалификация преступлений по субъективным признакам. - М.: Пресс. - 2002. - С.  $183\,$ 

Что же касается заражения потерпевшего лица ВИЧ-инфекцией, то для квалификации по данному признаку неважно было заражение умышлено или по неосторожности.

Признак «иные тяжкие последствия» является оценочным и в каждом конкретном случае определяется с учетом заключения медицинской экспертизы и иных обстоятельств дела. К примеру, к таким последствиям относят самоубийство, попытку самоубийства, наступление беременности, психические заболевания, наступившие непосредственно от изнасилования. Нельзя согласиться с теми ученными, которые считаю, что аборт и беременность, нельзя признать тяжким последствием, поскольку беременность - это чаще всего естественный исход традиционного полового акта и с точки зрения физиологии есть вполне нормальное явление, а желание избавиться от беременности зависит от самой потерпевшей. <sup>37</sup> С такой позицией трудно согласиться, поскольку многим специалистам, сталкивающихся с такой ситуацией очевидно драматизм ситуации, тяжесть социальных, нравственных и психологических последствий наступления беременности.

Одной из особо квалифицированных признаков преступления является изнасилование, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшей. Основным элементом для квалификации по данному признаку является субъективная сторона, неосторожность. При этом, неважно наступила смерть в результате неосторожных действий виновного или самой потерпевшей, спровоцированных поведением насильника.

Судебная коллегия Верховного Суда РФ по делу Эбрагимова отметила, что по смыслу закона квалифицирующий признак п. «а» ч. 4 ст. 131 УК РФ предполагает причинение потерпевшей смерти непосредственно во время изнасилования при преодолении сопротивления либо наступление смерти ввиду обострения за-

<sup>&</sup>lt;sup>37</sup> Андреева Л.А. Квалификация изнасилований. Учебное пособие. - М.: Санкт-Петербургский юридический институт Генеральной прокуратуры РФ. - 2004. - С. 30

болевания потерпевшей. Самоубийство потерпевшей, последовавшее в результате изнасилования, должно рассматриваться как иные тяжкие последствии. 38

В другом случае Верховный Суд РФ оценил положительно осуждение Фахрединова по ч. 3 ст. 30 и п. «а» ч. 3 ст. 131 УК РФ при следующих обстоятельствах дела. Потерпевшую обманным путем завлекли на балкон между 8 и 9 этажами. Где Фахрединов в присутствии еще нескольких лиц стал требовать вступить с ним в половой акт, срывал одежду, угрожал. Пытаясь избежать насилия, потерпевшая влезла на декоративную решетку балкона, но сорвалась, упала и разбилась насмерть.

Правильным представляется следующая позиция, если смерть наступила в результате неосторожных действий виновного или потерпевшей непосредственно, или во время изнасилования, то деяние следует квалифицировать по рассматриваемому составу п. а ч. 4 ст. 131 УК РФ. Если смерть потерпевшей наступила в результате ее умышленных действий, направленных на самоубийство, вызванных изнасилованием или покушением на него, независимо от того произошло это в момент изнасилования или с разрывом во времени, такое тяжкое последствие квалифицируется по п. б ч. 3 ст.131 УК РФ. В случае если убийство совершено в процессе совершения изнасилования или после его окончания по мотивам мести за оказанное сопротивление или с целью скрыть совершенное преступление квалифицируется по совокупности деяний, предусмотренных соответствующим пунктом ст. 131 УК РФ и п. «к» ч.2 ст. 105 УК РФ.

Объектом охраны по пункту «б» ч.4 ст. 111 УК РФ является, как ранее уже отмечалось половая неприкосновенность, нормальное физическое, половое развитие, психологическое и нравственное формирование детей. Данный пункт выделен в качестве квалифицирующего признака с повышенной ответственностью, потому что такое деяние посягает на такую категорию лиц, которые в силу своего малолетнего возраста, не способны понимать значение совершаемых с ними дей-

<sup>&</sup>lt;sup>38</sup> Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации за третий квартал 2012 года (по уголовным делам), утвержденный Постановлением Президиума Верховного Суда РФ от 26.12.2012. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.vsrf.ru/Show\_pdf.php?Id=8352

ствий, а если способны, то зачастую находятся в беспомощном и беззащитном состоянии.

Сексуальные травмы, которые вызваны ранним привлечением к половой жизни, ведут к серьезным последствиям в жизни ребенка. Реакции на сексуальные посягательства могут быть самыми разнообразными: фобия, стресс, диссоциативные расстройства иные психические заболевания.

Для применения данного признака необходимо выяснить, знал ли виновный или осознавал, что потерпевшая является малолетней. В большинстве случаев внешность, физиология не вызывают сомнения у виновного о возрасте, поэтому заведомость о малолетстве доказывается легче, чем о совершеннолетии.

В случае если после изнасилования потерпевшая добровольно вступает с виновным в половые контакты, это не исключает для последнего вменения ему п. «б» ч.4 ст. 131 УК РФ до достижения ею 14 лет.

Одной из проблем пресечения продолжаемого преступления является то, что несовершеннолетние потерпевшие зачастую долго скрывают факт сексуальных домогательств со стороны взрослых, стыдясь своевременно рассказать родителям или правоохранительным и иным органам или в результате запугивания со стороны взрослого, беспомощности и других причин.

Отдельно стоит остановиться на совершение такого рода преступлений в отношении малолетних родителями, лицами, их заменяющими, проживающими с ребенком, от которых он находится в зависимом положении; а также иными лицами, которые несут обязанности по воспитанию и надзору за несовершеннолетними.

Заставляет задуматься в данном случае исследование, проведенное О.Н. Гусевой, которая проанализировала 130 случаев педофилии, совершенных в семье. Анализ показал, что 36% случаев сексуальных преступлений совершали отчимы, 9% - сожители матерей, 9% - мужья и сожители родственников детей. При инцестных посягательствах 31% - родные отцы, 6%. - родные дяди. Объектом сексуальных посягательств со стороны биологических родственников чаще станови-

лись дети возрастной группы 6-9 лет -46%; при параинцестных злоупотреблениях - в возрасте 10-13 лет - 36%.

Исследования также показали, что жертвой педофила в большинстве случаев становился один ребенок, но в некоторых случаях - все дети, проживающие в семье. Время года, время суток не влияло на педофильные преступления.<sup>39</sup>

Как отмечают многие исследователи, последствия инцестных преступлений против детей носят самый негативный характер. Данные деяния осознаются детьми как предательство, наносящее глубокий душевный ущерб, который в следствие порождает депрессию, тревожность, неуверенность, аутоагрессию, что также становятся причинами ранней алкоголизации и наркомании.

29 февраля 2012 года Федеральным законом №14-ФЗ была введена ч. 5 ст. 131 УК РФ, которая гласит: «деяние, предусмотренное пунктом «б» части четвертой настоящей статьи, совершенное лицом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего». Выделение данного состава как особо квалифицированного обусловлено высочайшим процентом рецидива в данной сфере.

К имеющим судимость, при этом законодатель относит лица, которые имеют непогашенную или не снятую в определенном порядке судимость, за совершение в отношении несовершеннолетних, следующих преступлений: изнасилования; насильственных действий сексуального характера; понуждения к действиям сексуального характера; полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим возраста 16 лет; развратных действий.

Необходимо отметить, что учитываются также судимости за указанные преступления, совершенные лицом в возрасте до 18 лет.

В примечание к статье 131 УК РФ к преступлениям, предусмотренным пунктом «б» ч. 4 ст. 131 УК РФ а также пунктом «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ, относятся также деяния, подпадающие под признаки преступлений, предусмотренных ч. 3 - 5 ст. 134 и ч. 2 - 4 ст. 135 УК РФ, совершенные в отношении лица, не достигшего

<sup>&</sup>lt;sup>39</sup> Гусева О.Н. Педофильная виктимизация и виктимологическая профилактика педофильных преступлений: автореф. дис. канд.юрид.наук. - Москва. - 2011. - С. 265

двенадцатилетнего возраста, поскольку такое лицо в силу возраста находится в беспомощном состоянии, то есть не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий. То есть, если совершено:

- половое сношение, совершенное лицом, достигшим 18 лет;
- мужеложство или лесбиянство, совершенное лицом, достигшим 18 лет;
- половое сношение, мужеложство или лесбиянство, совершенное в отношение двух или более лиц;
- вышеперечисленные деяния, совершенные группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;
  - развратные действия без применения насилия, лицом, достигшим 18 лет;
- развратные действия без применения насилия, лицом, достигшим 18 лет в отношении двух или более лиц;
- группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой развратные действия без применения насилия, в том числе в отношении двух или более лиц;

В отношении лица не достигшего возраста 12 лет, деяние также квалифицируется по п.б ч.4 ст.131 УКРФ.

Изнасилование следует отличать от смежных видов преступлений, направленных против половой свободы и половой неприкосновенности. По признакам объективной стороны 131 статья УКРФ наиболее схожа со статьей, предусматривающей ответственность за мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера. Так, преступления, предусмотренные ст. ст. 131 и 132 УК РФ, считаются таковыми, если они совершены вопреки воле потерпевшей (потерпевшего) с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей). То есть, данные виды половых преступлений связаны с насильственным способом удовлетворения половой потребности. Кроме того, ст.132 УКРФ предусматривает аналогичные признаки объективной стороны, в виде применения насилия, угроз, использование беспомощного состояния. Основным различием является форма полового контакта. Так, если изнасилование

предполагает естественное половое сношение, то насильственные действия сексуального характера выражаются в мужеложстве, лесбиянстве и иных действиях сексуального характера. Под мужеложством при этом понимается половое сношение мужчины с мужчиной, а под лесбиянством - способ удовлетворения полового влечения между лицами женского пола, когда участвует половой орган хотя бы одной из партнерш. Иные действия сексуального характера — это различные сексуальные действия между мужчиной и женщиной, кроме естественного полового акта, между мужчинами, кроме мужеложства, между женщинами, кроме лесбиянства. Рассмотрим, пример из практики: Акулин увидев лежачую в кустах в сильном алкогольном опьянении Ю. с целью удовлетворения своей половой потребности решил совершить насильственные действия сексуального характера. Реализуя свой умысел и осознавая беспомощное состояние Ю. в виду алкогольного опьянения, снял брюки и совершил половой акт анальным путем. 40

Отличия выражаются еще в том, что объектом изнасилования может выступать лицо только женского пола, а насильственных действий сексуального характера — лицо и женского и мужского пола. Следовательно, и субъектом преступления могут быть и мужчина, и женщина.

В отличие от рассмотренных видов преступлений понуждение к действиям сексуального характера, предусмотренная статьей 133 УК РФ предусматривает в качестве способа преодоления сопротивления и получения вынужденного согласия потерпевшего на совершение действий, регламентированных статьями 131 и 132 УК РФ — шантаж, угрозу повреждением, уничтожением или изъятием имущества, или использование материальной и иной зависимости потерпевшего лица.

Преступление считается оконченным с момента выражения любого из перечисленных требований. Не могут рассматривать в качестве способов понуждения, действия лица, добившегося согласия потерпевшей на вступление в половую связь в любой форме путем обмана или злоупотребления доверием (ложное обещание вступить в брак). Характер угрозы в данной статье отличается от угроз при изнасиловании и насильственных сексуальных действиях, тем что в последнем

 $<sup>^{40}</sup>$  Приговор Красноглинского районного суда г. Самара от 05.04.2013 г. — 1-76/13

случае она направлена на осуществление непосредственного физического насилия, а не угроз разглашения позорящих сведений, причинением материального ущерба, например, в виде уничтожения имущества в будущем.

Под материальной зависимостью понимают то, что потерпевшая находится на иждивении у виновного, проживает на его жилищной площади или в иной форме зависит от него материально. Под иной зависимостью понимается любая зависимость, обусловленная работой, службой, учебой, родственной связью, служебными отношениями начальника и подчиненного, педагога и учащегося, следователя и подследственной и т.д.

Понуждение признается совершенным с использованием материальной или иной зависимости, только тогда, когда виновный угрожает законным интересам потерпевшего, например, понизить в должности, лишить жилища.

Не может быть признано потерпевшей, лицо, которое вступило в связь, в результате обещанных благ и преимуществ.

Основной проблемой данной нормы заключается в том, что понятие «понуждение» - неконкретное, зачастую его сложно отделить от других половых преступлений, в первую очередь от покушения на изнасилование.

Так, Л., проходя по улице зашел в приглянувшийся ему дом попросить позвонить. В доме находилась М.. Увидев, что девушка одна дома, Л. потребовал, чтобы она вступила с ним в половую связь. В ответ М. стала кричать и гнать Л. из дома. Тогда Л. заявил, что если она откажется он подожжет дом, достал зажигалку и стал демонстративно вертеть перед лицом М. После толкнул ее на диван и стал срывать с нее одежду. В этот момент пришла мать М. с соседом и они вместе связали Л. Л. осужден по совокупности преступлений ст. 133 УК РФ и ч. 3 ст. 30 УК РФ и ч. 1 ст. 131 УКРФ.

Следующим видом половых преступлений является половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста.

 $<sup>^{41}</sup>$  Уголовное дело № 78/2012// Приговор Ленинского районного суда г. Томска

Основной объект в таком случае половая неприкосновенность лица, не достигшего возраста 16 лет, его нормальное физическое и нравственное развитие. Потерпевшим может быть по ч. 1 лицо женского пола, по ч. 2 – как женского, так и мужского пола. Важный признак объективной стороны – его ненасильственная форма, то есть половая связь осуществляется добровольно. При этом, потерпевшие должны понимать характер совершаемых действий, в ином случае действия могут квалифицироваться по ст. ст. 131 или 132 УК РФ с использованием беспомощного состояния. Данная норма не предусматривает ответственность за иные действия сексуального характера, поэтому анальный или оральный секс будут квалифицированы по ст. 135 УК РФ, как развратные действия.

Субъектом преступления выступает лицо женского или мужского пола, достигшее возраста 18 лет.

Статья 135 УК РФ предусматривает ответственность совершение развратных действий без применения насилия лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, в отношении лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста. Под развратными действиями понимают действия, которые направлены на удовлетворение половой страсти виновного лица или на возбуждение у несовершеннолетнего нездорового полового влечения, не связанные с совершением полового акта, мужеложства, лесбиянства или иных действий сексуального характера. В частности, к таковым относятся обнажение половых органов виновного или потерпевшего, прикосновения к ним, принятие непристойных форм, ощупывание, совершение непристойных жестов, полового акта, иных действий сексуального характера в присутствии несовершеннолетнего, демонстрация порнографических материалов, предметов, аудио-, кино- или видеозаписей, изображений порнографического характера, ведение бесед, разговоров на сексуальные темы и т.д.

Таким образом, изнасилование представляет собой насильственный половой акт в естественной форме, посягающий в первую очередь на половую свободу и половую неприкосновенность личности, а также на здоровье, нормальное физическое, психическое и нравственное развитие. Исключение составляет, изнасилование, предусмотренное п. б ч.4 ст. 131 УК РФ. В данном случае в качестве изнаси-

лования может быть признано не только насильственный естественный половой акт, но мужеложство, лесбиянство, иные действия сексуального характера, развратные действия и другие деяния, подпадающие под признаки преступлений, предусмотренных ч.3-5 ст.134 и ч.2-4 ст.135 УК РФ, совершенные в отношении лица, не достигшего 12 лет. В зависимости от степени общественной опасности, изнасилование подразделяется на простой, квалифицированный и особо квалифицированный составы. Выделяя квалифицирующие признаки, законодатель исходил из увеличения степени общественной опасности совершения половых преступлений, при этом нужно отметить, что сами квалифицирующие признаки данных преступлений в целом одинаковы для всех преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы, отграничение их происходит по объективной стороне преступления, предусмотренного частью первой соответствующей статьи. Следует отметить, что существуют проблемы квалификации преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности в зависимости от общественно опасного последствия. Что позволяет констатировать, что уголовные нормы в сфере борьбы с половыми преступлениями характеризуется наличием пробелов и неточностей, требующих доработки.

Проанализировав квалифицирующие признаки, обращаясь к истории развития отечественной уголовной ответственности за изнасилование, а также к зарубежному опыту борьбы с рассматриваемым преступлением, полагаем обоснованным выделение в качестве квалифицированного состава, изнасилования, совершенного в отношении несовершеннолетнего родителями, иными членами семьи, опекунами и другими лицами, на которых возложена обязанность по воспитанию и осуществлению надзора за детьми либо от которых ребенок находится в служебной или иной зависимости.

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итоги исследования бакалаврской работы можно сделать следующие выводы. Изнасилование это одно из наиболее опасных посягательств на личность, на ее половую неприкосновенность и половую свободу. С давних времен в любом обществе существовал определенный уклад половых отношений. Однако в разную историческую эпоху, у людей разных вероисповеданий и классовых групп представления о таких понятиях как «половая неприкосновенность», «защита половой неприкосновенности», «половые права» были различны.

Историю развития отечественного законодательства об ответственности за изнасилование в зависимости от степени защиты прав женщин на половую неприкосновенность и свободу можно разделить на три этапа:

- 1. Период Древнего Мира и Средневековья, когда нормы законодательства не рассматривали половую свободу как объект уголовно-правовой охраны, ответственность носила классовый и избирательный характер;
- 2. Период конца 17 начала 20 веков, характеризующийся появлением норм, признающих и защищающих половую свободу женщин и половую неприкосновенность, а также учитывающих поведение и состояние жертвы, при юридической квалификации действий виновного;
- 3. Период новейшего времени, выделивший половую свободу и неприкосновенность личности, как объект уголовно-правовой охраны, а также закрепивший принципы ответственности за совершение половых преступлений.

Рассмотрев, памятники правовой культуры, можно вывод о том, что во все времена изнасилование являлось наказуемым и противоправным деянием и предусматривало достаточно суровое наказание. Однако, тяжесть наказания зависела от различных обстоятельств: социального статуса жертвы и виновного, их материального положения, места и времени совершения деяния, возраста потерпевшей. Несмотря на предусмотренную ответственность за изнасилование, законодательство, существовавшее до 19 века, определяло посягательство на половую неприкосновенность и свободу женщины как преступление, которое главным об-

разом направлено против чести. С развитием общества и приобретением равных прав между мужчиной и женщиной, правовые нормы были пересмотрены, так, согласно советскому уголовному законодательству, преступления против половой неприкосновенности стали рассматриваться в одном ряду с преступлениями, направленными против жизни, здоровья, достоинства и свободы личности.

Анализ норм уголовного права советского периода демонстрирует нам насколько выросло и изменилось отношение законодателя к рассматриваемому преступлению. Несмотря на то, что уголовное законодательство еще не выделяет изнасилование в отдельную группу половых преступлений, обобщая его с преступлениями против жизни, здоровья и свободы личности, происходит развитие квалифицирующих признаков, влияющих на степень тяжести наказания.

На сегодняшний день законодателем изнасилование отнесено к категории тяжких преступлений, а особо квалифицированные его виды — к особо тяжким. Таким образом, анализ изученных материалов продемонстрировал нам качественные изменения российского законодательства и данной области и поспособствовал более глубокому понимаю сущности, понятия и основных особенностей преступления, предусмотренного ст.131 УК РФ.

Анализ современного уголовного законодательства разных стран показывает, что в юридической конструкции рассматриваемой уголовной ответственности за изнасилование имеются как общие черты, так и многочисленные отличия, которые в той или иной мере носят принципиальный характер. Одной из общих черт можно выделить подход к определению изнасилования как тяжкого уголовного преступления. Однако подходы к определению понятия изнасилования в России и некоторых зарубежных стран различны. Так в некоторых зарубежных уголовных кодексах речь идет о любых насильственных действиях сексуального характера, где потерпевшим может быть и женщина и мужчина, тогда как в России, под данным понятием понимается только естественный половой акт между мужчиной и женщиной вопреки воле последней, а насильственные действия сексуального характера выделены в отдельные нормы. В свою очередь, различны подходы и к установлению размера и тяжести ответственности за рассматриваемое деяние.

Кроме того, сравнительный анализ уголовного законодательства по данному виду посягательства, показал, что Российская Федерация из числа стран с наиболее мягким наказанием за данное деяние.

Необходимо отметить, что современный законодатель уделяет большое внимание правовой охране несовершеннолетних от сексуальных домогательств со стороны тех лиц, которые в силу родственных связей, отношений опеки или служебного положения должны их воспитывать и проявлять иную заботу, что явно выражено в санкциях соответствующих норм. Однако, в зарубежном законодательстве отсутствует единая концепция в области противодействия деяниям, посягающим на половую неприкосновенность и половую свободу личности, совершаемые путем использования сетей телекоммуникации. В тоже время, информационно-телекоммуникационные сети рассматриваются в качестве квалифицирующих и особо квалифицирующих признаков законодательстве таких стран как Франция, Исландия, Македония. Это дает возможность учитывать факт использование сетей при квалификации и назначении наказании, в том числе и на стадии приготовления к преступлению.

Исследование российского уголовного законодательство, позволяет сделать следующие выводы: изнасилование представляет собой насильственный половой акт в естественной форме, посягающий в первую очередь на половую свободу и половую неприкосновенность личности, а также на здоровье, нормальное физическое, психическое и нравственное развитие. Исключение составляет, изнасилование, предусмотренное п. б ч.4 ст. 131 УК РФ. В данном случае в качестве изнасилования может быть признано не только насильственный естественный половой акт, но мужеложство, лесбиянство, иные действия сексуального характера, развратные действия и другие деяния, подпадающие под признаки преступлений, предусмотренных ч.3-5 ст.134 и ч.2-4 ст.135 УК РФ, совершенные в отношении лица, не достигшего 12 лет. В зависимости от степени общественной опасности, изнасилование подразделяется на простой, квалифицированный и особо квалифицированный составы. Выделяя квалифицирующие признаки, законодатель исходил из увеличения степени общественной опасности совершения половых пре-

ступлений, при этом нужно отметить, что сами квалифицирующие признаки данных преступлений в целом одинаковы для всех преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы, отграничение их происходит по объективной стороне преступления, предусмотренного частью первой соответствующей статьи. Следует отметить, что существуют проблемы квалификации половых преступлений в зависимости от общественно опасного последствия. Что позволяет констатировать, что уголовные нормы в сфере борьбы с половыми преступлениями характеризуется наличием пробелов и неточностей, требующих доработки.

Проанализировав квалифицирующие признаки, обращаясь к истории развития отечественной уголовной ответственности за половые преступления, а также к зарубежному опыту борьбы с рассматриваемым преступлением, полагаем, заслуживают внимания некоторые правовые решения, в частности:

- установление ответственности за совершение насильственных половых преступлений благодаря использованию информационно-телекоммуникационных сетей,
- установление повышенной ответственности за совершение изнасилования и иных действий сексуального характерами родителями, иными членами семьи, опекунами и другими лицами, которые несут обязанности по воспитанию и осуществлению надзора за детьми либо от которых ребенок находится в служебной или иной зависимости.

# СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

### Нормативно-правовые акты

- 1. Конституция Российской Федерации от 12. 12.1993. М.:Омега-Л. 2016. С. 9;
- 2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996г. №63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. №25. Ст. 2954.

# Специальная и монографическая литература

- 3. Андреева Л.А. Квалификация изнасилований. Учебное пособие. М.: Санкт-Петербургский юридический институт Генеральной прокуратуры РФ. 2004. 68 с.
- 4. Безлепкин Б.Т. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации. М.: Проспект. 2017. 608 с.
- 5. Гусева О.Н. Педофильная виктимизация и виктимологическая профилактика педофильных преступлений: автореф. дис. канд.юрид.наук. Москва. 2011. 32 с.
- 6. Давитадзе М.Д., Калинина Е.И. История становления и развития законодательства России об ответственности за изнасилование// Вестник Московского университета МВД России. 2015. № 1. -105 с.
- 7. Даниэльбек Б.В. Половые извращения и уголовная ответственность. М.: Научно-исследовательский и редакционно-издательский отдел Высшей следственной школы МВД СССР. 1972. -128 с.
- 8. Дуюнов В.К. Уголовное право России. Общая и особенная часть. М.:Инфра-М.- 2015.- 704 с.
- 9. Дьяченко А.П. Уголовно-правовая охрана граждан от преступлений в сфере сексуальных отношений. М.: Акад. МВД России. 1995. 68 с.
- 10. Додонов, В. Н. Сравнительное уголовное право. Особенная часть. М.: Юрлитинформ. 2010. 544 с.

- 11. Егоров С.А. Уложение 1903 года не кодекс минувшей эпохи //Новая правовая мысль. 2010. №5. 82 с.
- 12. Звечаровский И.Э Добровольный отказ от доведения преступления до конца. М.: Юридический центр. 2008. 88 с.
- 13. Земба В. Ф. Ответственность за насильственные преступления против половой свободы и половой неприкосновенности в древнерусском праве // История государства и права. 2006. № 9. 48 с.
- 14. Иванов Н.Г. Уголовное право. Общая часть. Том 2. М.: Юрайт. 2016. 559 с.
- 15. Козаченко И.Я. Уголовное право. Особенная часть. М.: Норма. 2010. 1001 с.
- 16. Козочкина И.Д. Уголовное право зарубежных стран. Особенная часть. М.: Волтерс Клувер. 2012. 1056 с.
- 17. Комисаров В.С. Уголовное право Российской Федерации. М.: Статус. 2014. -560 с.
- 18. Крылова Н.Е. Уголовное право зарубежных стран. Том 3. Особенная часть. М.: Юрайт. 2016. 401 с.
- 19. Наумов А.В. Российское уголовное право. Общая часть. М.: Волтерс клувер. 2011. 704 с.
- 20. Рарога А.И. Уголовное право России. Общая часть. М.: Юристь. 2008. 496 с.
- 21. Титов Ю.П. Хрестоматия по истории государства и права России. М.: Проспект, 1997. 472 с.
- 22. Томсинов А.В. Развитие русского права в первой половине 19 века. М.: Наука, 1994 г.- 316 с.
- 23. Устав князя Ярослава о церковных судах, XI-XIII вв. [Электронный ресурс]. Режим доступ: www.ipsub2.udsu.ru;
- 24. Чижевский В.С. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации. М.: Книжный мир. 2016. 684 с.

- 25. Чистяков О.И. Российское законодательство X XX веков: Законодательство периода становления абсолютизма. В 9-ти томах. Т. 4. М.: Юридическая литература, 1986 г. 512 с.
- 26. Чучаева А.И. Уголовное право Российской Федерации. Общая часть. М.: Контракт, Инфра-М. 2009. 560 с.
- 27. Шарапов Р.Д. Насилие как уголовно-правовая категория и его виды // Вестник Тюменского государственного университета. 2006. №1. -125 с.
- 28. Юрченко И.А. Уголовное право зарубежных стран. М.: Проспект. 2015. 112 с.

### Материалы судебной практики

- 29. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014г. №16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Российская газета. 12.12.2014. №6556;
- 30. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.06.2004 г. №11 «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации» // Российская газета. 29.06.2004. №3513;
- 31. Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации за третий квартал 2012 года (по уголовным делам), утвержденный Постановлением Президиума Верховного Суда РФ от 26.12.2012. // Бюллетень № 12 2012 г.
- 32. Приговор Пермского районного суда от 21.04.2014 года по уголовному делу 1-102/2014 // [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://sudact.ru/regular/doc/hx lnlhEjsqbf/
- 33. Приговор Мытищинского городского суда Московской области от 16.01.2013 г. по уголовному делу № 1-88/2013// [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rospravosudie.com/court-mytishhinskij-gorodskoj-sud-moskovskaya-oblast-s/act
- 34. Приговор Красноглинского районного суда г. Самара от 05.04.2013 г. по уголовному делу № 1-56/2013// [Электронный ресурс]. Режим доступа:

https://rospravosudie.com/court-krasnoglinskij-rajonnyj-sud-g-samary-samarskaya-oblast-s/act

- 35. Приговор Батайского городского суда Ростовской области от 24.11.2013 г. по уголовному делу №1-40/2013 // [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rospravosudie.com/court-batajskij-gorodskoj-sud-rostovskaya-oblast-s/act
- 36. Приговор Ленинского районного суда г. Томска по уголовному делу № 1-78/2012// [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rospravosudie.com/court-leninskij-rajonnyj-sud-g-tomska-tomskaya-oblast-s/act
- 37. Приговор Самарского областного суда от 31 мая 2011 года по уголовному делу №1-95/2011//[Электронный ресурс]. Режим доступа: http://sudact.ru/regular/doc/qQdgvCHhf3xs/

## Интернет-ресурсы

- 38. http://www.consultant.ru/
- 39. http://www.garant.ru/
- 40. https://мвд.рф/
- 41. http://www.gks.ru/
- 42. https://elibrary.ru/defaultx.asp
- 43. https://rg.ru/
- 44. https://rospravosudie.com/
- 45. http://www.vsrf.ru/
- 46. http://музейреформ.рф/node/13620
- 47. http://www.rsl.ru/
- 48. http://docs.cntd.ru/.
- 49. http://sudact.ru/
- 50. http://www.ipsub2.udsu.ru/